

кровенныxъ вопросовъ, свойственныхъ нашему юношескому идеализму, живы въ моей памяти, какъ лучшіе моменты моей студенческой жизни. Еще будучи студентомъ, Якушкинъ много занимался философией. Въ Россіи онъ жилъ литературнымъ трудомъ. Очень хрупкаго здоровья, очень нервный, болезненно реагирующий на всякую несправедливость, онъ скончался лѣтъ 10 тому назадъ послѣ очень серьезной операции.

Выпускные экзамены закончены. Съ большюю радостью я выхожу съ послѣдніяго экзамена. Все впереди: сколько надеждъ и упованій, сколько вѣры въ себя и въ то, что все преодолѣшь; нѣть никакихъ преградъ: жизнь представляется такой восхитительно прекрасной, даже духъ захватываетъ...

Но вдругъ глубокая печаль смыкаетъ это восгороженное настроеніе. Печаль отъ разлуки съ чѣмъ-то драгимъ и близкимъ, ставшимъ родными. Кругомъ нѣть никого; я прильнуль къ бѣльямъ стѣнамъ, какъ бы желая ихъ обнять..... Прощайтъ!

45 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ. Уже почти никого не осталось въ живыхъ изъ тѣхъ, кто былъ нашими учителями, и ряды нашихъ сверстниковъ тоже сильно порѣдили. Съ годами ушли надежды и вѣра въ прекрасное, улетучились радужныя мечты юныхъ лѣтъ. Сильменьше стало. Жизнь тоже на исходѣ.

Но если вѣра въ правду и высокое назначение человека осталась въ каждомъ изъ насъ непоколебленной, то въ этомъ немалая заслуга нашихъ учителей, которые сумѣли вдохнуть въ насъ это пламя.

Вѣчная имъ благодарность и вѣчная имъ память!

Г. К. Федяевскій.

## С.-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТЪ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА ВЕЛИКАГО, КАКЪ ВЫСШАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ ШКОЛА

Воспоминанія инж.-электрика Н. И. Ципкевича.

Въ текущемъ 1952 году исполняется 50 лѣтъ со дня основанія С.-Петербургскаго Политехническаго Института, которому въ 1910 г. было присвоено название С.-Петербургскаго Политехническаго Института Императора Петра Великаго. Въ данное время онъ называется Ленинградскимъ Политехническимъ Институтомъ имени М. И. Калинина.

Я студентъ пріёма 1904 г. и инженеръ-электрикъ выпускника 1910 года. Въ эту году я насчитываю за собой 39 лѣтъ инженерной работы, такъ какъ почти 4 года были потеряны на періодъ войны, революціи и эмиграціи. Моя инженерная работа была технически разнообразна и интересна; сверхъ того, она меня всегда хорошо обеспечивала материально. Я все еще до сего дня продолжаю работать въ качествѣ инженера. Анализируя нынѣ свою прошлую и настоящую дѣятельность, я, какъ наяврьно и сотни другихъ питомцевъ нашего Института, прихожу къ заключенію, что многими успѣхами въ жизни мы обязаны образованію и воспитанію, полученнымъ въ Институтѣ; поэтому мнѣ хочется, по случаю наступающей юбилейной даты, рассказать, какимъ Институтъ былъ въ наши дни и почему онъ могъ намъ дать не только техническія знанія, но и изучить насъ работать, воспитать въ насъ характеръ и волю и развить навыки къ совмѣстной работе съ людьми и къ общественной дѣятельности.

Программа электро-механического отдѣленія, на которое я былъ зачисленъ и окончаніе котораго давало званіе инженера-электрика, хотя и имѣла сильный уклонъ въ сторону электротехники, но тѣмъ не менѣе удѣляла много мѣста тепловымъ машинамъ и прикладной механикѣ и включала даже въ свою программу строительное искусство. Изученію прикладныхъ наукъ предшествовала серьезная теоретическая подготовка по математикѣ, механикѣ, физикѣ, сопротивлѣнію матеріаловъ, а также по рисованію и черченію.

Такое разнообразіе программы обуславливалось состояніемъ промышленности и техники въ то время въ Россіи, когда русскому инженеру, подобно земскому врачу, весьма часто приходилось знать все. Въ условіяхъ того времени узкіе специалисты часто могли бы не найти себѣ примѣненія или оказаться въ затруднительномъ положеніи если условия жизни заставили бы ихъ выйти изъ рамокъ своей специальности. Надо особенно подчеркнуть, что всѣ предметы преподавались въ такомъ объемѣ, что студенты всегда имѣли по нимъ твердую научную базу, исходя изъ которой при институтскихъ навыкахъ къ самостоятельной работѣ, они могли впослѣдствіи углубить свои знанія въ требуемомъ направлѣніи. Такъ, напримѣръ, пишущему эти строки пришлось послѣ работы въ разныхъ областяхъ техники, стать теперь специалистомъ по станкамъ по обработкѣ металловъ, развивая и углубляя знанія уже полученные въ Институтѣ отъ В. Ф. Миткевича, Усатаго, Есьмана и Н. Н. Саввина. Характерной чертой нашего институтского преподаванія было сочетаніе читанныхъ профессорами курсовъ, какъ по теоретическимъ, такъ и по прикладнымъ предметамъ, съ лабораторными занятіями, упражненіями и проектами, въ зависимости отъ предмета.

Всѣ эти практическія занятія были строго обязательны; посыпанія же лекцій, которыхъ, къ слову сказать, по некоторымъ прикладнымъ предметамъ, напримѣръ, по подъемнымъ механизмамъ и электрическимъ

станціямъ, даже и не читались, было не обязательнымъ. Мы посѣщали лекціи въ зависимости отъ личности профессора, важности того или другого курса или изъ-за своего интереса къ нему. Нѣкоторые профессора, исключительно талантливые и знающие, какъ напримѣръ, В. Л. Кирпичевъ и В. Ф. Миткевичъ, имѣли всегда полную аудиторію; у другихъ же профессоровъ часто бывало пустовато. Главнымъ мотивомъ непосыпанія лекцій быть недостатокъ времени; мы были сильно перегружены чертежными работами, подготовкой къ лабораторіямъ, упражненіямъ и проектамъ, такъ что приходилось выигрывать время за счетъ непосыпанія лекцій если это только было возможно. Профессора, насколько я помню, ни особенно обижались на студентовъ за непосыпаніе лекцій и, во всякомъ случаѣ, никогда въ зависимости отъ этого не были болѣе строгими на экзаменахъ.

Иначе обстояло дѣло съ упражненіями, лабораторіями и проектами; они были обязательны, и тѣтъ минимумъ, который полагался по программѣ, долженъ быть быть строго выполненнъ. Руководителями здѣсь бывали иногда сами профессора, но въ большинствѣ случаевъ это были молодые преподаватели; среди нихъ были С. П. Тимошенко и А. Ф. Іоффе; они давали намъ указанія и исправляли наши ошибки; но залогомъ успѣха въ этой области была усидчивая, настойчивая и, главное, въ силу необходимости, самостоятельная работа. Изданіе курсовъ нашихъ профессоровъ, особенно по техническимъ предметамъ, не было еще достаточно развито; кроме того, курсы, если они въ общемъ порядкѣ и читались, были недостаточны для проектированія; проекты же все равно должны были быть слѣданы. Тутъ то и приходилось изворачиваться: надо было разспрашивать преподавателей, профессоровъ и старшихъ товарищѣй, находить разныя пособія, чертежи, книги, рыться въ журналахъ и пр. Это была трудная система ученія, она требовала большой затраты времени, настойчивости, силы воли, но зато давала хорошую, такъ



Полит. Инст. — Вестибюль главн. здания.

сказать, «закалку» для жизни. Мы не боялись трудностей на нашем пути впоследствии, ибо были к ним подготовлены и умели всегда находить решения задач, которых намъ ставила жизнь.

Я до сихъ поръ часто вспоминаю съ благодарностью нашего преподавателя по подъемнымъ механизмамъ Л. З. Ратновскаго, бывшаго главнаго конструктора Путиловскаго завода, и его методъ преподавания. Краткий курсъ Л. З. Ратновскаго состоялъ всего лишь въ двухчасовой лекціи съ проектированіемъ на экранѣ разныхъ типовъ подъемныхъ механизмовъ съ соотвѣтствующими объясненіями. Въ концѣ лекціи онъ предложилъ студентамъ немедленно получить заданія на проекты и обѣщалъ приходить 2 раза въ недѣлю для руководства ихъ работами. Въ отвѣтъ на вопросы изумленныхъ студентовъ, какъ они могутъ дѣлать проекты механизмовъ, которыхъ совершенно не знаютъ, Ратновскій спокойно сказалъ, что на русскомъ языке пособій нѣтъ, а его курсъ будетъ готовъ еще не скоро, поэтому онъ вынужденъ указать намъ только иностранные источники. «А что же намъ дѣлать если мы не знаемъ языковъ?» стали спрашивать многие. «Въ такомъ случаѣ», категорически заявилъ Ратновскій, «я вамъ рекомендую или изучить языки или не теряя времени оставить Институтъ; безъ знанія языковъ получить вполнѣ законченное инженерное образованіе въ Россіи невозможно».

Я, къ счастью, зналъ уже достаточно нѣмецкій языкъ, но послѣ этихъ словъ сталъ серьезно изучать еще и французскій и англійскій. И какъ мнѣ знаніе языковъ въ будущемъ пригодилось!

Лабораторіи, упражненія и проекты были настолько существеннымъ элементомъ нашего инженерного образования, что оценка ихъ руководителей являлась достаточною для получения зачетовъ у профессоровъ соотвѣтствующихъ курсовъ. Со мною это случалось довольно часто.

Что касается экзаменовъ, то они носили у насъ

своеборазный характеръ. Прежде всего, по одному и тому же предмету можно было экзаменоваться нѣсколько разъ; затѣмъ, за исключеніемъ теоретическихъ курсовъ (математика, механика), совершенно не требовалось точнаго и подробнаго изученія курса; нужно было понимать курсъ и умѣть примѣнять его на дѣлѣ. Многіе профессора, задавая вопросъ, позволяли студентамъ консультировать какіе угодно пособія и по томъ бесѣдовать съ ними по существу вопроса. Такая бесѣда позволяла профессору довольно быстро уяснить степень подготовки студента и выносить свой приговоръ. Въ общемъ, профессора очень строгихъ требованій не предъявляли, и экзамены въ большинствѣ случаевъ проходили удачно съ первого раза. Опытъ показывалъ, что повторные экзамены были всегда строже и поэтому было выгоднѣе лучше подготовиться къ экзамену съ самаго начала.

Въ первые два года моего пребыванія въ Институтѣ у насъ существовала такъ называемая «зачетная» система, по которой извѣстное число предметовъ должно было быть закончено и слано со всѣми экзаменами, лабораторіями, упражненіями и проектами въ теченіе каждого семестра. Полный курсъ быть разсчитанъ на 8 семестровъ, т. е. на 4 года, послѣ чего, если все было слано, можно было приступать къ дипломному проекту, на который требовалось не меньше 6 мѣсяцевъ, а то и больше. Эта система, на мой взглядъ, была вполнѣ удовлетворительной. Она была достаточно эластичной и давала возможность въ нѣкоторыхъ случаяхъ отложить два-три зачета на слѣдующіе семестры, но вмѣстѣ съ тѣмъ она заключала въ себѣ и элементы принужденія, которые заставляли студентовъ работать систематично и регулярно. Надо признаться, что нѣкоторые студенты не были, однако, склонны къ такой работѣ, считая, что въ высшемъ учебномъ заведеніи они уже самостоятельные люди и могутъ заниматься, какъ имъ угодно.

Такое отношеніе къ дѣлу стало особенно замѣтно

сь 1906 года, когда, подъ вліяніемъ политическихъ со-  
битій, у нась ввели «предметную» систему.

При этой системѣ студенты получали, какъ выражался проф. И. В. Мещерскій, «шесть степеней свободы и многимъ пришлось заплатить за это большой потерей времени, пока они не научились ею пользоваться. Иногда эта потеря выражалась годами; одинъ изъ нашихъ студентовъ пробылъ на электро-механическомъ отдѣленіи 9 лѣтъ.

Однако, рано или поздно наша институтская машина перерабатывала и перевоспитывала и всѣхъ этихъ отставшихъ «свободолюбивыхъ» — и они, какъ и ихъ товарищи, за немногими исключеніями, выходили въ жизнь, знающими инженерами и полезными для страны работниками.

Наша свободная учебная система была въполномъ соотвѣтствии со свободнымъ «демократическимъ» духомъ нашего институтского стояя жизни, который былъ исключениемъ среди русскихъ высшихъ учебныхъ заведений того времени. Наши профессора и преподаватели были для нась скрѣе нашими старшими товарищами, относившимися къ намъ по дружески, просто и благожелательно; никогда они не были для нась «начальствомъ», даже будучи деканами или директорами. Никакихъ инспекторовъ у нась никогда не было и, такъ называемый профессоръ — завѣдующий студентами, существовалъ, кажется, только для того, чтобы объяснять молодымъ студентамъ, гдѣ находятся аудиторіи, когда надо записываться на лекціи и пр. Порядокъ какъ-то поддерживалъ самъ собой безъ всякаго вмѣшательства «властей предержащихъ». Сходки у нась были совершенно свободны и бывали вполнѣ нормальнымъ явленіемъ нашей студенческой жизни; никто и никогда не возбранялъ намъ собирать ихъ въ нашемъ прекрасномъ актовомъ залѣ или въ нижнемъ залѣ I-го Общежитія. Какъ всегда, мы студенты горячо отзывались на разныя политическія события, обсуждали ихъ изъ сходокъ и устраивали демонстраціи и забастовки; на

этой почвѣ у нась бывали крупные столкновенія съ властями, окончившееся даже одинъ разъ обыскомъ въ Институтѣ и арестомъ студентовъ, но институтская администрація, въ лицѣ директора и декановъ, никогда не ставила намъ въ вину наша политическая убѣжденія и даже принадлежность къ крайнимъ политическимъ партиямъ. Понятіе о «политической благодѣйности» въ стѣнахъ нашего Института не существовало. Полная терпимость къ мнѣніямъ и убѣждѣніямъ вошло въ традицію Института со дня его основанія и была введена въ принципъ нашимъ первымъ директоромъ, княземъ Гагарінымъ, память о которомъ священна для всѣхъ питомцевъ Института моего времени.

Свободный демократический духъ Института весьма способствовалъ развитию среди студентовъ общенія между собою и нашей подготовкой къ общественной жизни вообще; благопріятнымъ обстоятельствомъ въ этомъ отношеніи было также существование общежитій въ первые 5 лѣтъ жизни Института.

Студенты всегда были вмѣстѣ и имѣли поэтому много общихъ интересовъ. У нась было своего рода студенческое самоуправление въ формѣ Совѣта Старостъ, избираемаго всеобщимъ голосованіемъ. Совѣтъ Старость въ извѣстной степени направлялъ студенческую жизнь и представлялъ интересы студентовъ передъ администрацией Института и вѣнчаниемъ міромъ. Существеннымъ факторомъ нашей внутренней жизни являлась наша студенческая касса взаимопомощи, издававшая, между прочимъ, профессорскіе курсы и другія пособія для студентовъ. Въ порядкѣ совершенно частной инициативы у нась существовали разнаго рода кружки: спортивные, музикальные, литературные и др.; были представлены, конечно, среди студентовъ также и различныя политическія партіи.

Возможность заниматься въ стѣнахъ Института общественной и, при желаніи, даже политической дѣятельностью сильно способствовало расширению міровоззрѣнія студентовъ и приводило ихъ мало-по-малу къ мыс-

ли, что для жизни недостаточно быть только специалистами, хотя бы и очень знающими. Существование въ Институтѣ рядом со многими техническими отдѣленіями еще и экономического, способствовало подъему уровня культуры и всестороннему развитию питомцевъ нашей школы.

Встрѣчаясь и обиѣниваясь мнѣніями со студентами другихъ техническихъ отдѣлений, мы видѣли, что наряду съ изучаемыми нами проблемами существуютъ также и другія, столь же важныя и интересныя, какъ и наши, и старались по мѣрѣ возможности знакомиться съ ними.

У меня лично, напримѣръ, были пріятели, студенты-кораблестроители, у которыхъ я довольно часто бывалъ на плазу, въ чѣртежныхъ или въ лабораторіи для испытания судовыхъ моделей и познакомился даже у нихъ съ леканомъ ихъ отдѣленія, К. П. Боклевскимъ, судовыми архитекторомъ «Божіей милостью», какъ говорилъ про него известный академикъ А. Н. Крыловъ. По окончаніи Института я попалъ на судостроительный заводъ, где мнѣ, между прочимъ, пришлось заниматься электрическими установками на судахъ и мои, хотія и весьма поверхностныя, свѣдѣнія по судостроенію мнѣ сразу пригодились.

Экономическое отдѣленіе давало намъ, техникамъ, возможность присоединиться къ знаніямъ совсѣмъ другой категории. Бесѣдуя съ экономистами и посѣщая иногда ихъ лекціи, мы приходили постепенно къ выводу, что одна техника недостаточна для разрѣшенія задачъ, которая можетъ поставить передъ нами жизнь. Мы начинали понимать, что намъ также было бы полезно знать хоть немногого то, что изучаютъ экономисты, т. е. юридической науки, политическую экономію, соціологію и пр.

Такой выводъ былъ большимъ шагомъ впередъ въ развитіи нашего политического, общественного и культурного самосознанія. Съ благодарностью вспоминаю имена профессоровъ экономистовъ, лекціи которыхъ я

неоднократно посѣщалъ: М. В. Бернацкаго, В. Б. Ельшевича, М. М. Ковалевскаго, П. Б. Струве, Н. И. Карбева, О. Гр. Петрова и др. Они много содѣйствовали тому, что мы или, по крайней мѣрѣ, многіе изъ насъ стали не только специалистами, о которыхъ Кузьма Прutковъ мѣтко выразился, что они «флюсу подобны», ибо односторонни, но въ состояніи были также разбираться во многихъ общественныхъ и экономическихъ вопросахъ, которые жизнь передъ нами ставила. Когда впослѣдствіи я работалъ въ области городского хозяйства, а также, когда мнѣ приходилось иметь дѣло съ рабочими забастовками или приходить въ соприкосновеніе съ полицейскими властями, я былъ очень рѣдь тому, что въ Институтѣ я уже успѣлъ нѣсколько познакомиться съ этими вопросами.

Надѣюсь, что мнѣ удалось въ своихъ краткихъ воспоминаніяхъ обрисовать условія жизни и работы студентовъ техническихъ отдѣлений нашего Института и указать на исключительное вліяніе обстановки, существовавшей въ первые годы его жизни, на формирование столь необходимыхъ для нашего отечества кадровъ всесторонне образованныхъ и культурныхъ русскихъ инженеровъ.

Память объ Институтѣ, конечно, священна для всѣхъ его питомцевъ, а любовь къ нему не исчезнетъ никогда въ ихъ сердцахъ.

Къ моему сожалѣнію, у меня нѣть свѣдѣній о дѣятельности нашего Института въ послѣ-революціонный періодъ. Судя по тому, что нѣкоторые наши профессора и преподаватели до послѣдняго времени оставались въ Институтѣ и что многіе наши старые товарищи, которыхъ мы знали или помнимъ по фамиліямъ, тоже продолжаютъ въ немъ работать, для меня очевидно, что въ Институтѣ нашемъ попрежнему высоко держится знамя русской техники.

Н. И. Ципкевичъ.